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高  一  语  文
一、现代文阅读（6分，每小题2分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

人为什么会迷路？

对于大多数动物来说，确定方向寻找路径并不是什么难事，以金黄地鼠为例，即使把它的双眼蒙上，并七拐八转地带到一个远离巢穴的地方，它们还是能够找到回家的路，并且以直线路径“飞奔”回家。鹅、蟾蜍以及蜘蛛也都表现出类似的本领。

然而，人类的寻路本领远不及这些动物。在一项测试中，研究人员让被试者蒙上眼睛，从起点走到终点，再返回起点。但是，没有一个被试者的表现令人满意，他们不是走过了，就是没走到。看来，现代人的导向能力天生就很差。

研究人员发现，当人在回想回家的路时，人脑海马区的某种神经元放电剧烈。这说明，人脑具有专管导向能力的神经元，而且，这些神经元的位置与在大鼠、猴子和金鱼大脑海马区中发现的类似。既然如此，为何人们还会迷路呢？

研究人员测试被试者在虚拟迷宫中的导向能力。迷宫中布满了“捷径”，似乎通过这些“捷径”可以很快到达目的地，稍微掌握点几何知识的人都应该知道，这些“捷径”其实是“陷阱”，根本无法到达目的地，但是，被试者却义无反顾地掉进“陷阱”。这项测试表明，人在判断方向时，几乎不考虑几何学知识，而是通过路牌指引回家的路。即使依靠建筑，我们也只是参照建筑告诉我们该左转还是右转，全然不理会这些建筑的空间分布。

早期人应该也是通过几何学知识定义周围世界，判断方向的，但是，随着人脑的逐步开发，脑袋里储存的经验越来越多，推理能力越来越强。慢慢地，人类逐步丧失了这种精确的导向能力，而是通过推理和经验，通过建筑和路牌，寻找回家的路。

早期人大都以游牧生活为主，居无定所。居住地相对空旷，周围世界几乎一成不变，要不就是沙漠，要不就是雪原，根本没有路，又何来的建筑？于是，他们通过推理和经验指引方向。后来，世界被划分成国家、城市、地区、街道，有了公路，有了建筑也有了路牌。为了找到回家的路，人们绘制出地图；为了找到自己的位置，人们发明了全球定位系统（GPS）。现在，人们以来各种工具为自己指引方向。但是，麻烦在于，与动物精确计算方向和距离的导向能力不同的是，通过周围环境的标记或各种工具来指引方向容易出错，从而完全迷失方向。

人类的导向能力与动物的相差甚远。不过，尽管我们经常迷路，但我们某些方面的寻路本领并不差。我们也许走出商店后忘记回家的路，却能遨游互联网；我们或许会在丛林里迷失方向，却能登上月球。所以，我们大可不必惋惜丧失的精确导向能力，而应该珍惜我们获得的丰富的生活空间。为了生存，人类与其他动物一样，都在时刻锻炼自己的能力，无论是失去还是获得，我们都是在自然选择的作用下繁衍生息。

（选自《科学画报》2010年第1期，有删节）

1．下列表述，不属于人类迷路原因的一项是（2分）
A．人类的寻路本领远不及金黄地鼠、鹅、蟾蜍以及蜘蛛等动物。

B．人在回想回家的路时，人脑海马区的某种神经元会剧烈放电。

C．随着人脑的逐步开发，人类逐步丧失了精确的导向能力。

D．人类是通过周围环境的标记或各种工具来指引方向的。

2．下列理解和表述，不符合原文意思的一项是（2分）
A．在确定方向寻找路径方面，人类的导向能力天生就很差。

B．人类只是通过路牌或建筑物来判断方向，而从不考虑几何学知识。

C．人类精确的导向能力是随着人类经验的增加和推理能力的增强而逐步丧失的。

D．“尽管我们经常迷路，但我们某些方面的寻路本领并不差”一句中两个“路”的含义并不相同。

3. 根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是（2分）
A．金黄地鼠、鹅、蟾蜍等动物的实验可以证明，动物并不会迷路。

B．早期人通过几何学知识判断方向，说明早期人的感觉比现代人更敏锐。

C．地图和全球定位系统（GPS）的出现，导致人类判断方向的能力退化。

D．作者认为，人类精确导向能力的丧失，是自然选择作用下的一种结果。

二、古代诗文阅读（24分）

（一）文言文阅读（12分）

阅读下面文言文，完成4-7题。

麻姑观瀑记

登麻姑，过半山亭，折而百步许，有声骤起于涧，轰轰然。予诧曰：“雷也。”客笑曰：“非也。”已更折百步，有物摇扬天际，下属崖壁，皓然一色。予诧曰：“雪也”。客又日：“非也。”　

夫雷必雨俱，而雪非江寒不有。今方霁矣，而时则暑也，胡为乎雪乎？彼轰然者何也？更前数十步观之，非雪也，瀑也，其声则瀑之坠石而舂于崖壑之间也。予之言谬矣。

 时予酣不自已，乃逐蹑微磴下，猿引贯丛石，抵溪之受瀑处，欲细观其曲折。至则寒风扑面，俄顷侵肌骨。崖端蓬勃澎湃，崩雪卷玉，余气作烟雨数十丈，盘舞喷薄，天日为噎。崖下石矶层错，奔涛疾激，稍失足，且逐浪去。予数呼客返，辄不应。客复把余往，顾盼崖石，若有所指画。予见其鬓颊张动，亦终不闻其语，乃大笑。

既退，语客：“予于霁知其不为雷，于暑知其不为雪。万一过此，而适当冥晦与夫阴凝栗烈之候，雷与雪亦乌可辨哉？夫雷以气震，非著鼓钟柷敔之有质可名；而雨之结为雪，雪之泮为水与瀑，一族也。予言果谬哉？”客笑不复应。

是山之奇以泉，泉以瀑。当隆、万时，守相有爱而振之者，更为亭台花石之属点染之，观益壮。杖履冠盖，晨夕交道路。至于今而残坏极矣，向所玩者，委诸宿莽，而不可问矣，仅盘石间一古柳亦且斩艾不留余蘖，山之兴废则有时哉。虽然，观可改，瀑不可改。亭台花石之属，近数岁，远数十岁，而瀑之寿千秋也。夫果千秋也，则数岁数十岁之兴废，直未足以喧寂之矣。

　　是日，境甚幽，观甚晰。所谓客，赵子淳生、玉衡，凡三人。

（选自明代徐芳《悬榻编》，有改动）
4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（2分）

A．折而百步许                       许：左右

B．予之言谬矣                                谬：错误
C．余气作烟雨数十丈                      作：化作，成为

D．向所玩者，委诸宿莽                   委：委顿，疲惫

5．各组句子中，分别描述麻姑瀑布“声如雷”和“形似雪”的一组是（2分）
A．有声骤起于涧，轰轰然                至则寒风扑面，俄顷侵肌骨

B．予见其鬂颊张动，亦终不闻其语      有物摇扬天际，下至崖壁，皓然一色

C．其声则瀑之坠石而舂于崖壑之间也     崖端蓬勃澎湃，崩雪卷玉

D．崖下石矶层错，奔涛疾激              雪之泮为水与瀑，一族也

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（2分）

A．这篇游记比喻生动，绘声绘色，将麻姑瀑布活灵活现地展示在我们面前。文章充满了对大自然的赞叹之情。

B．观瀑归来，作者向客人指出，瀑布声如雷，形似雪的说法有些道理。如果赶上天气晦暗，阴冷结冰寒风刺骨的日子，这种感觉会更强烈。
C．作者在麻姑欣赏到瀑布美景，很是喜欢，想走到近处仔细观赏，途中还看到猿猴在山石间攀援穿行。

D．麻姑瀑布闻名于世，一时游人络绎不绝。而今亭台残坏，游客稀少，而泉瀑不因人事而废替，依然气势恢宏。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

   （1）予数呼客返，辄不应。客复把余往，顾盼崖石，若有所指画。（3分）

   （2）虽然，观可改，瀑不可改。亭台花石之属，近数岁，远数十岁，而瀑之寿千秋也。（3分）
（二）古代诗歌阅读（6分）

秋雨叹三首（其一）
杜 甫
雨中百草秋烂死，阶下决明①颜色鲜。
着叶满枝翠羽盖，开花无数黄金钱。
凉风萧萧吹汝急，恐汝后时难独立。
堂上书生空白头，临风三嗅馨香泣。
注：①决明：一种植物，有羽状复叶，秋日开黄花。
8．在前四句中，诗人运用了哪些手法描写决明?诗歌塑造了决明怎样的形象?（3分）

9．清代仇兆鳌在《杜诗详注》中评说这首诗"语虽微婉，而寓意深切"，你认为诗中寄寓了作者怎样复杂的思想感情，请结合诗句加以分析。（3分）

（三）名句名篇默写（6分）

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）连峰去天不盈尺，          。飞湍瀑流争喧豗，           。（《蜀道难》）

（2）              ，下有冲波逆折之回川。黄鹤之飞尚不得过，            。
   （《蜀道难》）

（3）              ，塞上风云接地阴。              （《秋兴八首（其一）》）

（4）艰难苦恨繁霜鬓，              。                        （ 《登高》 ）
三、文学类文本阅读（16分）

阅读下面的文字，完成11-14题。

铁    圈

〔俄罗斯〕索洛杜布

一天清晨，一位妇人带着一个4岁的小男孩在郊区的街道上散步。那孩子天真活泼，面色绯红。那妇人年龄不大，穿着考究。她一边幸福地微笑着，一边细心地照看着自己的儿子。孩子正在滚着一个黄色的大铁圈，他穿着短裤，挥动着棍棒欢快地笑着，跟在铁圈后面跑。他把棒子举得高高的，本来没有那种必要，可他就是那么做的。

    真开心！方才他还没有铁圈，可是现在有了，真叫人高兴！一个双手粗糙、衣服褴褛的老头，身体紧靠栅栏站在十字路口，好让那女人和小孩走过去。（1）老头用那昏花的两眼凝视着孩子，脸上露出呆痴的笑容。

“一个富户人家的公子”，老头心里思忖道，“是个好孩子，你看他多么天真可爱，毕竟是阔人家的孩子！”

　　当他——这个老头儿——还是个孩子的时候，他过的是苦难的日子。即使现在，他虽然不再挨打受饿了，但生活还谈不上美好。在他的孩提时代，他过的是挨打受骂、饥寒交迫的生活。那时，他没有铁圈，也没有其他这类阔少爷的玩具。他整个一生都是在艰辛困苦中度过的。他没有什么值得回忆的事，也没有一件让人高兴的事。

    他咧开没有牙齿的嘴朝那小孩微笑着，心里不禁产生了嫉妒。心想：“这种玩艺没有意思。”嫉妒又转而变成了烦恼。于是他回到工作的地方——一家他从幼年起一直工作到现在的工厂。

　　那小孩边跑边笑追逐铁圈的情景萦绕在他的脑际，不管机器声多么嘈杂，他都忘不了那个孩子和铁圈，晚上也总梦见他们。

　　第二天早晨，他又做起白日梦来。机器隆隆的响，工作机械单调，没有必要过多操心，再说他已干惯了这种活。厂房里的空气充满了灰尘，传送带平稳地运转着，远处各个角落声音嘈杂，光线晦暗。人们像鬼魂一样地走来走去，人的说话声淹没在机器声里。

　　这个老头仿佛觉得自己也变成了一个小男孩，他的母亲也是一位贵妇人，他也有一个铁圈和滚铁圈的棒子，他也在穿着白裤衩滚着铁圈玩耍。

　　天天干着同样的活，做着同样的梦。

　　一天晚上下班回家时，老头在街上看见一个从旧木桶上掉下来的又大又脏的铁箍。老头高兴得发抖，昏花的老眼流下了泪水。一种意外的，几乎没有想过的愿望进入了他的心灵。他小心地四面张望了一下，然后弯下腰哆哆嗦嗦地捡起那个圆箍，虽然他面带笑容，但还是不大好意思地把它拿回家去。

　　没人看见他，也没有人问他。这与别人有什么相干？一个小穷老头捡了一个无论对谁都没有用处的旧箍，谁会管呢？可他还是提心吊胆地偷偷把它拿走了。他为什么要拣，为什么要把它拿回家，他自己也说不清。只是由于它像那个男孩的玩具，所以他才把它带回家来。

　　圆箍在老头家破旧的房子里放了几天，闲着没事的时候，他就把它拿出来看看，因为这个肮脏的铁箍对他是个安慰，使那个经常出现在他梦境中的幸福的小男孩，终于变得更加真实了。

　　一个晴朗、温暖的早晨，当城里树上的鸟正叫得比往常更加欢快的时候，老头早早起了床，洗漱完毕，便拿着他捡来的铁箍出了城。 

　　他一路咳嗽，穿过了枝叶茂密的森林。他不明白这些阴暗的树木为何这样寂静，还散发着奇特的香气，那些昆虫也令他惊奇。露水正像童话中描述的那样。那里既没有嘈杂声，也没有灰尘，树林后面是一片柔和、奇妙而暗淡的景色。

　　老头折下一根干树枝穿上圆箍。

　　他眼前展现出一片明亮寂静的田野，青草叶上的露珠闪闪发光。老头突然用那根树枝做成的木棒滚起铁箍来，铁箍轻松地在田野里滚动，老头跟在后面跑，他笑逐颜开，像那个跟着铁圈跑的小男孩一样，有时也将棒高高地举过头去。

　　他仿佛觉得自己再一次变成了一个有教养的幸福的小孩，并且好像感到母亲慈祥地微笑着跟在后面。

　　灰白的胡须在憔悴的脸庞上颤抖着，不住的笑声和咳嗽声同时从他那没有牙齿的嘴里迸发出来。

　　老头喜欢早晨到树林里来滚铁箍，有时他也怕人看见笑话他，一想到这里，他便感到有一种难堪的羞愧。羞愧又进而发展为恐惧，致使双腿开始发软，他一面滚圈，一面警惕地看着四周。

　　可是没人看见他，也没人听见他。（2）他尽情地玩够了之后，平安无事地走回城去，嘴角上流露出轻松愉快的笑容。
　　由于没出什么事，他太太平平的一连玩了好几天。可是有一天清早他着了凉，好长时间竟卧病不起。（3）在工厂的医院里，当他在陌生的人们中间咽下最后一口气的时候，脸上还是堆着宁静的微笑。
他感到欣慰，因为在他的想象中，自己也曾一度做了小孩，由亲爱的妈妈照看着，在树阴下的青草地上嬉戏笑闹。

11. 下列对小说思想内容和艺术形式的分析和概括，最恰当的两项是（2分）
A．看到孩子快乐游戏的情景，老人有着复杂的心情。既有被天真感染的快乐，也有联想自己身世而产生的辛酸和嫉妒，还有对当时社会制度的痛恨。
B．“天天干着同样的活，做着同样的梦”中的两个“同样”表达作用不同。第一个突出生活的单调和机械，第二个突出滚铁圈对他内心造成的持久影响和愿望的强烈，为下文做铺垫。
C．小说中的老人是一个善良、勤劳而不安于现状，胆怯、谨慎而乐于遐想并付诸实践，衰老、孱弱而浑身充满朝气的具有矛盾意义的典型形象。
D．小说结尾一段富有深意。首先是揭示了人性中普遍存在的对亲情温暖的渴望，其次是表现了下层劳动者对和谐温馨的社会生活的憧憬，最后是暗示了老人即将摆脱人生苦难的轻松。
E．写老人去滚铁圈，三次描写环境，有力地衬托了人物内心的欣喜之情，同时与上文的环境描写形成强烈反差，突出人物心理的变化。
12. 文中在写老人做“白日梦”时，对工厂里的环境进行了细致描写，这样的环境描写有什么作用？试联系全文简要分析。（4分）

13. 小说中多次描写老人的笑容来表现他丰富的内心世界，请对画线句分别加以分析。（6分）
（1）老头用那昏花的两眼凝视着孩子，脸上露出呆痴的笑容。

（2）他尽情地玩够了之后，平安无事地走回城去，嘴角上流露出轻松愉快的笑容。

（3）在工厂的医院里，当他在陌生的人们中间咽下最后一口气的时候，脸上还是堆着宁静的微笑。

14. 这篇小说以“铁圈”为题，有主题思想、人物塑造、情节结构等多方面的考虑，请选择一个方面，结合全文，陈述你的观点并作简要分析。（4分）

四、语言文字运用（14分）

15．下列各句中，加点熟语使用恰当的一项是（2分）

A．王茜学习非常认真，上课注意力集中，不放过老师讲的每一个细节。下课还常常不耻下问，虚心向老师求教。同学们都很佩服她。

B．你呀，就是缺乏一股踏实认真劲儿。今后在考试的时候一定要仔细答题，别再粗心大意了，否则，便会一失足成千古恨。

C．在训诂学上，钱大昕有《唐石经考异》《金石跋尾》《说文答问》等等作品传世，任何一部，都可以称得上是万古不刊之论。

D．万事万物运行皆有定数，季节也有自己的更替规律，它总是春、夏、秋、冬，循序渐进。

16．下列各句中，没有语病的一项是（2分）

A.中国作家协会第七届组委会11月12日下午举行了第一次全体会议，选举49岁的铁凝为中国作协主席，成为担任这一职务的首位女性作家。
B．电子商务能否成为互联网商业的一个支柱，取决于一个前提，就是它能让更多的消费者、商家和合作网站从中受益。
C．墨西哥一家舞厅发生了一起有多人丧命的踩踏惨案，警方称，原因是由于夜总会老板故意制造恐慌和紧急出口处受阻引起的。
D．广大教师，讲求师德、师义，潜心学术研究，认真执教，为培养人才和发展祖国的教育科学文化事业而努力。

17. 填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（2分）

摄影人员完美地把握住了昆仑极为壮美的景色：      ，       。      ，           。      ，     ，使这高山圣湖更显得清寂寥阔，如诗如画，似梦如幻，如处子明眸楚楚动人。
①风清沙白，万顷碧波如悬于天上 
②已近黄昏，太阳斜斜的挂在西边
③在群山环抱之中，有一美丽的湖泊
④远处皑皑的雪峰，天上舒展自如的彩云，掠湖而过的天鹅 
⑤起伏如蟒般的昆仑山如同披着一条金黄色的外衣，出奇的美丽 
⑥在湖中形成一道道影影绰绰的倒影 
A．④⑥③①②⑤                    B．①④②⑤③⑥

C．②⑤③①④⑥                    D．③①④②⑤⑥

18.仿照下面的示例，自选话题，另写一段话。要求：运用比喻，句式与示例相同，不要求字数完全相同。（4分）

示例：没有情感的理智，是无光彩的金块；而无理智的情感，是无鞍镫的野马。

19. 将下面几句话改写成一个单句，要求不遗漏信息，可以适当增减个别词语。（4分）

①函谷关是道家文化的代表地之一。
②函谷关是当年老子著写《道德经》的地点。　　
③3月30日，1万名中学生齐声吟诵《道德经》。　　
④这次活动旨在纪念道家始祖老子诞辰2581年。
⑤这一活动在河南省灵宝市函谷关景区内的老子文化广场上进行。
五、作文（40分）

20. 请阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（40分）

谁都知道，孔雀开屏非常美丽。但是，当它护身的羽翼充分展示时却会暴露出身体不雅的部分。倘若我们不能容忍孔雀开屏时的不雅，就欣赏不到孔雀开屏时的美丽；倘若你不是站在正面欣赏孔雀开屏，而是站在孔雀的背后，那看到的就不是美丽的一面，而是不雅的一面。

要求选准角度，明确立意，自拟标题，明确文体（诗歌除外）；不要脱离材料内容及含意范围作文，不得套作，不得抄袭。
太  原  五  中
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高一语文答卷纸
观题（18分）

	题号          
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	15
	16
	17

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


主观题（82分）

	7.（1）（3分）



	（2）（3分）



	8.（3分）



	9.（3分）



	10.（6分）

（1）                                                        （《蜀道难》）
（2）                                                        （《蜀道难》）
（3）                                               （《秋兴八首（其一）》）
（4）                                                      （ 《登高》 ）

	11.（2分）          

	12.（4分）



	13.（1）（2分）



	（2）（2分）



	（3）（2分）



	14. （4分）



	18.（4分）

示例：没有情感的理智，是无光彩的金块；而无理智的情感，是无鞍镫的野马。



	19.（4分）




20. 作文（40分）
高一语文试 题 答 案
1. B〔从原文第三段“人脑具有专管导向能力的神经元，而且，这些神经元…的类似”可知该句并非“人会迷路”的原因。〕

2．B〔从原文第四段“几乎不考虑几何学知识”可知，该项犯了以偏概全的错误。〕

3．D〔A说法太绝对，B觉比现代人更敏锐“缺乏依据，文章说明的只是动物的”“导向能力”比人类的强。C因果倒置，人类是“为了找到回家的回路”才绘制地图，发明GPS定位系统的〕

4. D  (委：丢弃)

5. B （A中的②是写瀑布寒气袭人，并非“形似雪”。C中的①是揭示声音发出的所在，不是“声如雷”。D中的①写崖下之险，②是写“雪”、“水”、“瀑布”的关系。）

6. C （“猿引贯丛石”意思是“像猿一样攀引着经过乱石”，其中的“猿”是名词作状语，意为“像猿一样”。）

7.（1）我多次呼唤客人回去，他总是不回应。他又拉我过去，回头看着崖石，好像指点着什么。
（“数”，屡次、多次；“顾盼”，回头看；“指画”，指指点点。）

  （2）即使这样，景观能够改变，瀑布却不能改变。亭台花石之类，时间短的几年，时间长的几十年，而瀑布的寿命却有几千年。
（“虽然”，即使这样；“观”，景观，景象；“属”，类。）

8．对比和比喻。秋日风雨中百草的“烂死”与决明的“颜色鲜”形成了强烈的对比。把决明的叶与花比喻成“翠羽盖”和“黄金钱”。决明在风雨中花开灿烂，香远益清，坚毅挺立，借以塑造出资质美好却身处乱世、命途多舛的君子形象。

9．①前四句表达了作者对如决明样有高尚情操与人格的资质美好君子的欣赏与赞美。②“凉风萧萧然汝急，恐汝后时难独立”句，传达出对于富有才华，却遭受摧残的君子的关爱与担忧，更是对他们难逃悲剧结局的同情与哀叹。③“堂上书生空白头，临风三嗅馨香泣”句，见出诗人对自已徒然白首、年华老去却无所成就的自伤，面对动荡、混乱的社会现实，无奈而忧虑，体现了他的忧世情怀。  
10．（1）枯松倒挂倚绝壁/砯崖转石万壑雷。
（2）上有六龙回日之高标/猿猱欲度愁攀援。
（3）江间波浪兼天涌                

（4）潦倒新停浊酒杯

11．B、E（2分）A项“对社会制度的痛恨”不当。C 项依据不足。D项“暗示了老人即将摆脱人生苦难的轻松”不当。

12． ①营造了嘈杂、晦暗的现实生活氛围，揭示了老人单调、麻木的生活状态。（2分）
②与下文老人滚铁圈时的环境描写构成鲜明对比，反衬出铁圈给老人精神和生活带来的变化，老人有了自己的快乐憧憬，进而突出文章主题。（2分）
13． ①一直生活在艰难困苦之中，从未拥有过快乐的老人，受到那孩子的天真快乐的感染，目光久久不愿离开。（2分）
②老人由原来的心有顾忌到不再恐惧，内心的愿望也得以实现，因此感到轻松愉快。（2分）
③反映了老人临终前内心的欣慰，因为他终于玩了一次幸福孩子才有的游戏，又为自己想象了一个幸福的童年。一个“堆”字，表现了他内心的极大满足。（2分）

14． 主题思想——铁圈是老人快乐梦想的象征。是童年的幸福，是亲情的温暖，是富贵的愉悦。
情节结构——铁圈是贯穿全文的线索，推动故事情节的发展：看玩铁圈——想玩铁圈——捡旧铁圈——自玩铁圈。

人物塑造——铁圈是构成老人行为心理变化的手段：激起了长期生活在单调、麻木状态下的老人的内心追求，完成了追寻梦想的过程。

15．C （A不耻下问，成语，语出《论语》。意思为向地位比自己低、学识比自己少的人请教，也不感到羞耻。B一失足成千古恨：比喻一旦犯下严重错误或堕落，就成为终身的憾事。用于此处，程度过重。C不刊之论：刊：削除，古代把字写在竹简上，有错误就削去。指正确的、不可修改的言论。D循序渐进：指学习工作等按照一定的步骤逐渐深入或提高。）

16. D  (A最后一个分句主语和前面不一致，应补“铁凝”B双方面对单方面，搭配不当C“原因是由于”句式杂糅)

17. C  ②⑤③①④⑥
（按照由远及近的描写顺序及景物间的相互联系，可先将6个句子分为①②③⑤和④⑥两组。按照太阳——山的金色外衣——山中湖泊——碧波影像的顺序可排出②⑤③①。按照先景色后倒影的顺序排出④⑥，即可得出②⑤③①④⑥的排列顺序）

18．略

19. 示例：3月30日，1万名中学生为纪念道家始祖老子诞辰2581年，在河南省灵宝市当年老子著写《道德经》的地点及道家文化的代表地之一函谷关景区内的老子文化广场上齐声吟诵《道德经》。
20. 作文 参照高考作文评分标准

《采桑子》参考译文：

西湖风光好，驾轻舟划短桨多么逍遥。碧绿的湖水绵延不断，长堤上花草散出芳香。隐隐传来的音乐歌唱，像是随着船儿在湖上飘荡。

无风的水面，光滑得好似琉璃一样，不觉得船儿在前进，只见微微的细浪在船边荡漾。看!被船儿惊起的水鸟，正掠过湖岸在飞翔。

《麻姑观瀑记》参考译文：

登上麻姑山，经过半山亭，拐弯走了一百多步，突然有轰隆隆的声音从山涧响起。我诧异的说：“打雷了。”客人笑着说“不是。”又拐弯走了一百步，有东西在天边飘洒飞扬，向下一直到了悬崖峭壁，一色的洁白。我诧异地说：“下雪了。”客人又说“不是。”

雷一定会和雨一起来，而雪不是江上寒冷的时候不会有。如今正是晴天，而且时令上是暑天，怎么会有雪呢？那轰隆隆响的是什么呢？再向前走了几十步一看，不是雪，是瀑布。那声音是瀑布从石壁坠落注入山崖与山谷之间的响声。我的话果然是错误的。

     当时我畅快得不能自已，就一步步踩着细小的石磴下去，像猿一样攀引着穿过乱石，到达了溪流接受瀑布的地方，想仔细看看它的详细情况。到了那就感到寒风打在脸上，一会儿就侵入肌肉和骨头里去了。山崖边水浪蓬勃澎湃，好像崩塌的雪翻卷的玉，其余的水气化作数十丈高的烟雨，盘旋飞舞汹涌激荡，天空太阳都被遮蔽了。山崖下的石矶一层层交错，奔腾的波涛迅疾激荡，稍微一失足，就将被浪卷走。我多次呼唤客人回去，他也不回应。他又拉我过去，回头看着崖石，好像指点着什么。我只看见他的胡须和脸颊开合活动，也始终听不到他的话，于是大笑。

     回去后，我对客说：“我因为天晴知道那不是雷，因为暑天知道那不是雪。万一过了这个时候，正赶上天气阴暗，又是阴冷结冰寒风刺骨的季节，又怎么能分辨雷与雪呢？雷是气的震动，不是像鼓钟柷敔之类有实体而可以叫得出来。雨凝结成为雪，雪融化成为水和瀑布，都是同一族类。我的话果真错误吗？”客人笑着不再回答。
这座山的奇妙是因为泉，泉是因为瀑布。当隆庆、万历时期，有喜爱而整治这里的州郡长官，添加了亭台花石之类来点染山景，景观更为壮丽。步行与乘车的游客，从早到晚在道路上交错而行。到了现在却残破败坏到了极点，以前所玩赏的，都被遗弃在荒草中，找不到了，仅剩的盘石间的一株古柳也将要被剪除得不留一点新枝了，山的兴盛和废弃是有时限的啊。即使是这样，景观能够改变，但瀑布却不能改变。亭台花石之类，时间短的几年，时间长的几十年，而瀑布的寿命却有几千年。果真有几千年，那么几年几十年的兴废，只不足以使其喧闹或是寂静了啊。

这天，环境非常幽静，景观非常清晰。所说的客人，是赵淳生、玉衡，一共三人。

